Liniers skæring                                      oktober 2000 Bent Pagh

                                      Løsning af 2 ligninger med 2 ubekendte    
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Lige store koefficienters metode

Figuren viser 2 linier der skærer hinanden i et punkt (x, y). Y-koordinaten i skæringspunktet kan f.eks. findes ved at gange den nederste ligning med 2 og lægge den til den øverste, altså danne en ny ligning af I + 2*II:
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Indsætter vi y = 2 i den ene af ligningerne, f.eks. i II, fås for x-koordinaten i skæringspunktet:
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således at skæringspunktet får koordinaterne (x, y) = (5, 2). Man kunne også først have fundet x ved at danne en ny ligning af I – 3*II:
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og dernæst indsætte x = 5 i en af ligningerne I eller II og isolere y. Om man finder x eller y først afhænger af hvad der er nemmest i det konkrete problem.

Substitutionsmetoden

Ved denne metode isolerer man f.eks. x af den ene ligning og indsætter udtrykket for x i den anden ligning, som derefter isoleres med hensyn til y. Isoleres x af II fås:
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som indsættes i I:
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Indsættes y = 2 i ligningen ovenfor får man: 
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Determinantmetoden

I det følgende regner vi substitutionsmetoden igennem med symboler. Herved kommer vi frem til en meget elegant metode man kan bruge, når man skal beregne koordinaterne for liniernes skæringspunkt. Vi opskriver de to linier på den generelle form

( 1 )
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Vi isolerer y af  ( 1) og får

( 3 )
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som vi indsætter i  ( 2):

( 4 )
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Vi isolerer x og får efter lidt reduktion:

( 5 )
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Indsætter vi x givet ved  ( 5) i ( 3) og isolerer y fås

( 6 )
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Vi definerer nu ligningssystemets determinant D ved

 ( 7 )
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således at  ( 5) og  ( 6) kan skrives

( 8 )
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( 9 )
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Ved inspektion af  ( 8) og ( 9) ses det, at den fuldstændige løsning til ligningssystemet, som i et koordinatsystem svarer til at finde liniernes skæringspunkt, kan skrives på determinantform:

( 10 )
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Hvis determinanten er nul, D = 0, kan formel  ( 10) ikke bruges. Det svarer til at linierne er parallelle og derfor aldrig kommer til at skære hinanden (med mindre de falder sammen i én linie hvor der så er uendelig mange skæringspunkter). 

Eksempel

Vi vil finde skæringspunktet for linierne på figuren ved hjælp af determinantmetoden. Linierne er givet ved ligningerne

( 11 )
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For determinanten finder vi
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hvoraf vi slutter at linierne ikke er parallelle. For x-koordinaten finder vi
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og for y-koordinaten finder vi
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